

近日,一则消息在网上炸开了锅——“第五届欧洲麻将锦标赛中国队遭遇滑铁卢,个人最好名次第30名,团体第37名”,网友们纷纷吐槽“这简直是耻辱啊”,还有不少网友大呼“放着让我妈来”。南京麻友在对比了竞技麻将的规则后发现,原来南京麻将和竞技麻将的规则相差并不多,麻友们笑称,“或许比赛该让南京人上。”

实习生 陈娟 现代快报记者 朱蓓

制图 沈明

背景1 国际麻将比赛中国队只得第37名 网友吐槽:放着让我妈来,高手在民间

近日,有媒体报道称,第五届欧洲麻将锦标赛中,中国队意外落败,个人最好名次第30名,而团体也只得了第37名。团体冠军被欧日联队获得,日本选手夺得了个人第一名,德国取得第二名。参赛共有51队,参赛的两支中国代表队都名落孙山,一支第37名,一支第39名。这消息一发到微博上,小伙伴们都震惊了,中国国粹麻将居然输给了老外?

中国队麻将比赛惨败的虐心事实,让网友们“痛定思痛”,纷纷出谋划策。有小伙伴认为,影响了“麻将人才的培养”。还有小伙伴们猜测,比赛的选手不是海选出来的,纷纷表示代表应该海选,高手在民间,“我家随便组个队都比你们派出去的强!”有的网友干脆大呼“放着让我妈来啊”。

背景2 竞技麻将规则严格 国内竞赛起步晚

竞技麻将,又称国标麻将,规则是中国国家体育总局在1998年7月制定。竞技麻将的规则比较严,认定的番种共有81种,分为9个列,分值是以比赛分为单位,对不同难度组成的番种的量化评价。

北京一名竞技麻将的圈内人“段昊”在知乎网站上揭开了这次中国队败北的“内幕”,他介绍,实际上竞技麻将发展较好的地区是北京、天津和青岛,这次比赛中却没有名额,而日本队派出的却都是一流高手。除此之外,段昊还表示,竞技麻将现在在国内没有官方组织,比赛往返十几天,费用还得自理。

竞技麻将这个概念,即使是玩麻将几十年的老麻友多数也表示没听过。而资料显示,直到1998年,我国才有了官方举办的麻将比赛,依照的规则是由体育总局制定的《中国麻将竞赛总则》,中国选手非常缺乏大型赛事的经验。

麻将赛中国队败北

南京麻友不服:不如让咱上

揭秘 麻将在国外到底有多火呢? 中国保姆教老外搓麻一年赚了100万

面对外国人麻将比赛夺冠,网友们纷纷感慨,难道现在国外麻将已经普及了吗,外国人水平如此逆天?

现代快报记者随即联系上了几位在国外留学和工作的南京人。在美国密苏里州留学学生小管说,在美国中部很少见外国人打麻将,大多是在美国的中国人在打麻将。而在哥伦比亚做翻译的吴小姐也表示,“在哥国,看到的最多是中国人聚在一起打麻将,老外只有观看的份儿,亲自上场打的还比较少。”虽然留学生们并未亲眼目睹老外打麻将,但他们多数认为,随着中国人走到世界各地,老外们对于麻将

也并不陌生。

麻将比赛里“技术逆天”的老外们又是如何锻炼出来的?有留学生认为,这应该就跟中国有一些人爱好打桥牌一样,是真有兴趣才会去打,而且很可能是专业的。还有报道中曾提到,一位来自成都的中国保姆在美国教老外打麻将一年赚了100万元。

麻将在国外到底有多火呢?不少美剧都能看到麻将的身影,美剧《歪星撞地球》《摩登家庭》中出现了老太太们打麻将休闲,就连《魔幻都市》中,1959年的美国迈阿密也出现了摩登女郎围坐打麻将的场景,让中国观众大跌眼镜。

麻将申遗喊了很多年,为何没下文? 专家:申遗有轻重缓急,麻将得先“导回正轨”

尽管在国际大赛中败北,但中国麻将申遗已经喊了许多年,早在2007年,就曾有民间组织向相关部门提交了将麻将列入国家级非遗名单的申请,但最终未果,更别提世界级非遗了。当时,不少网友就曾表示出担心,如果中国不给麻将申遗,会不会被日本抢在前面。而当时网络投票数据也显示,有80%的网友赞成麻将申遗。

2012年,曾有媒体报道,文化部非物质文化遗产专家委员会副主任刘魁立明确表示,不赞成麻将申遗。他曾表示,中国有很多需要保护的非遗项目,需要分轻重缓急。时至今日,麻将申遗仍然没能成功,但不少麻将爱好者仍在呼吁对“国粹”进行保护。也有不少专家认为,麻将申遗首先得将它“导回正轨”,成为真正的健康运动。

落地 南京麻将规则和竞技麻将差不多 有市民说,让南京人去,说不定能夺冠

听说麻将玩输了老外,南京麻友们都跃跃欲试。虽然大家基本都没听过什么“竞技麻将”,但看完竞技麻将的规则后,麻友们纷纷表示,这和南京麻将的规则应该差不多。资深麻友林女士开玩笑说,“看来,这场比赛该让咱南京大萝卜去,说不定

能夺冠。”

市民潘先生仔细对照了国标麻将和南京麻将的规则发现,两者确实大同小异,“除了十四不靠(打乱)、组合龙、混合龙等几种和牌法南京麻将里没有,其他都是有的。”

南京麻将和牌种类多 麻将档为抢生意还会“送礼”

南京麻将,144张牌中有20张为花牌,分别是4张发财,4张红中,4张白板,春夏秋冬,梅兰竹菊。南京麻将算法论花,具体一个花算多少“银两”由玩家随意约定。

老南京人一般都爱玩的南京麻将,“门清”和牌没有“花”的限制,如果你对了牌,要么只能做大牌,想和小屁和必须要有四张花牌。南京麻将中,各种算法可以累积算花,和牌种类很多。有屁和、对对和、混一色、清一色、无花果、七对、豪华七对、“全求独吊”、押绝(独吊一张)等。每种和牌花的大小一般由玩家约定。

南京也有打“老三番”的,“老三番”一般看和牌的种类用“几番”来算钱,比如像

成了“清一色”,番数比较大,赢得钱就多。

说起南京人玩麻将,我们不得不说说这藏匿于大街小巷的“麻将档”,在“麻将档”里常常能遇到自己的“麻友”,像“三缺一”“垫桌腿”这些词儿都是从“麻将档”子里流传开的。

早上去逛逛“麻将档”可以吃中饭,下午去逛,可以吃下午茶,有些好客的档主还会提供晚饭。

更令人觉得意外的是,有些“麻将档”会在客人打几场之后送几个鸡蛋,对于常去的老顾客会一个季度发瓶油,或者发袋米。甚至过年的时候,“麻将档”会发过年费。

链接 各地麻将,各有搓法

泰州麻将:分为两种主流技法:即缺一门和卡子麻将。缺一门,即和牌时必须至少缺万、饼、条其中的任一门。卡子麻将其核心是和牌的前提条件是必须有卡,只能和一张牌。

南通麻将:流行一种“麻将和”的玩法,可碰不可以吃。和牌的方式有三种,第一种是“飘和”也就对对和,可加上“文钱”。第二种是“清和”就是除将头以外其余都是按顺序的三个一组的条、饼、万所组成。第三种是“塌子和”,是前两种和法的混合体,即有碰的也有三个一组的顺子。和牌除了自摸外,别人出冲(点炮)也可以和。

淮安麻将:无吃牌,和牌类型最常见的是平和,即一副

牌通过组合“坎子”“副子”和只能有一个“头子”而和的牌,由自己抓到形成组合的,称为自摸,由其他玩家出的牌形成组合的为平和。淮安麻将中,架牌和“报听”,只要和一张牌的牌型就可以报听。

四川麻将:血战到底的是四川麻将体系中最为人性化的一项,旨在“以麻会友,拒绝大额赌博。”四川麻将的口号是“通过麻将,各位宅人士可以打破孤独,享受‘清一色’带来的快感。”核心打法是“打缺门,刮风下雨,成都计番,流局查卫生(查花猪)。著名的有“一炮多响”“暗七对”“龙七对”“天和”“地和”等等。但需要提醒广大“麻友”的是:打四川麻将,必须缺一门花色才能和。

天津麻将:“我们永远不会三缺一,天津喜欢‘搓’一把的筒子们。集合了!”天津地区流行的是带“绘”的麻将,但这个“绘”并不是麻将中所刻的那张“绘”,而是采取从牌堆上翻“绘”的办法。天津麻将的另外一个特色就是不允许“吃”或“食和”别人打出的牌。这种特殊规定恐怕主要是为了防止有人作弊打“伙牌”。

台湾麻将:打16张,和牌必须凑满五副顺子或刻子及一副将,加起来刚好十七张。另外,台湾麻将必须用到梅兰竹菊及春夏秋冬八张花牌,并有其特殊之计算方法。除了对对和,混一色、清一色,台湾麻将还有大四喜、小四喜、大三元、小三元、五暗刻、四暗刻等算法。